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PROCES-VERBAL
de la

70me ASSEMBLEE GENERALE
ä

BERNE
Salle du Grand Conseil

le 14 octobre 1933, ä 9 h. 15

Presidence: M. Gustave Amweg, professeur, president central.

I. Stance administrative

II est 9 heures et dejä un certain nombre d'Emulateurs gra-
vissent I'escalier de l'Hotel de Ville qui donne acces ä la salle
du Grand Conseil. On echange des poignees de mains; on est
heureux de se retrouver entre Jurassiens et surtout entre Emu-
Iateurs.

A 9 h. 15, notre aimable et venere chef de l'Emulation ju-
rassienne monte ä la tribune presidentielle du Parlement ber-
nois; ses collegues du comite central prennent place au banc
du Gouvernement. Quel honneur pour de modestes Jurassiens!..
On sent l'influence de la vieille democratic: les sieges gouver-
nementaux sont confortables, mais tres simples! Quelques-uns
des pupitres de nos magistrats revelent des talents remarqua-
bles de dessinateurs. Voici une magnifique «croix gammee»
que met specialement en evidence le tissu vert sur lequel une
main energique l'a tracee.

M. le President central ouvre la 70me assemblee generale
de la Societe jurassienne d'Emulation et, sans autre, passe la
parole ä M. Camille Gorge, premier chef de service au
Departement politique federal.
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1. Discours de bienvenue. — Remarquable par ses envolees
1 itteraires et par les sentiments de profonde cordialite qu'il
renferme, le discours de M. Gorge, president de la section orga-
nisatrice, merite une mention toute speciale. II serait temeraire
de vouloir resumer ici cette vibrante allocution; nous en reser-
vons I'agreable surprise aux lecteurs des Actes.

2. Rapport sur Uactivite de la Societe. — M. Amvveg, tres
touche par les aimables paroles de M. Gorge, lui adresse de
chaleureuses felicitations et des remerciements sinceres. A son
tour, il souhaite la bienvenue ä MM. Stauffer et Mouttet, nos
deux sympathiques representants jurassiens au Gouvernement
bernois, ainsi qu'ä MM. les representants des Societes
invitees. On remarque dans l'assistance M. le Dr Diibi, president
de la Societe d'histoire du canton de Berne, accompagne de
son aimable collaborateur M. Meyer, archiviste, M. Henrioud,
delegue de la Societe d'histoire de la Suisse romande, MM.
Thevenaz et Berthoud, representants de la Societe d'histoire et
d'archeologie de Neuchätel et de la Societe neuchäteloise des
Sciences naturelles, M. de Vevey, representant de la Societe
d'histoire de Fribourg.

Comme de coutume, l'assemblee se leve pour honorer la
memoire des disparus au cours de l'annee. Tres delicatement,
M. le President central rappeile la memoire de M. le Dr Virgile
Rossel, ancien president du Tribunal federal, Emulateur juras-
sien dans toute l'acception du terme et dont l'absence consti-
tuera un grand vide au sein de nos assemblies generates. Est-il
necessaire de rappeler combien la bienveillante collaboration
de cet eminent Jurassien nous etait precieuse? La grande ma-
jorite de nos publications ne renferment-clles pas des travaux
de ce brillant ecrivain, sur la tombe duquel nous nous inclinons
pieusement

Le rapport de M. Amweg, document fort bien con^u, donne
line idee tres nette de ce que fut la vie de la Societe jurassienne
d'Emulation pendant l'exercice qui vient de prendre fin. Ce
fidele compte rendu paraissant «in extenso» dans le volume des
Actes, nous nous abstenons de le resumer ici. Nous relevons
cependant avec infiniment de satisfaction que toutes nos
Sections font preuve d'une belle vitalite, aussi M. le President
central adresse-t-il un chaleureux merci aux organes respon-
sables.

La Societe jurassienne d'Emulation est done en pleine
periode de prosperite, sa caisse centrale exceptee! Encore une
fois, M. Amweg souhaite l'apparition d'un bon MeceneL le
vrai... livre d'or... reste grand ouvert!
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Deferant au vceu exprime par la Delegation generale,
l'assemblee intervertit l'ordre des tractanda.

3. Approbation des comptes. — Les comptes, arretes an
15 janvier 1933, bouclent par un benefice net de fr. 228.80.
Ce modeste redressement financier est du au fait qu'un supplement

de cotisation a ete pergu, exceptionnellement, en 1932.
Le capital de la Societe se monte ä fr. 1999.90.

MM. Norbert Cerf, professeur et Etienne Philippe, nego-
ciant, tous deux ä Delemont, out verifie la caisse centrale, en
mai 1933. M. le Dr Broquet, president de la section delemon-
taine, donne lecture du rapport de verification, formule qui con-
tient des remerciements et des felicitations ä l'adresse du cais-
sier central; il recommande l'approbation des comptes tels
qu'ils sont presentes. A l'unanimite, l'assemblee fait sienne
cette proposition.

4. Cboix du lieu de la prochaine assemblee generale. —
C'est ä la section des Franches-Montagnes qu'echoit l'honneur
d'organiser l'assemblee generale de 1934. Le secretaire central
donne connaissance d'une lettre emanant du Comite de la
section interessee:

«Si l'honneur d'organiser la 71"« assemblee generale nous
est reserve, nous ferons tout pour la reussite de la fete, et nous
pouvons vous assurer d'avance que la population du chef-lieu
franc-montagnard reservera le meilleur accueil aux Emulateurs
jurassiens».

5. Reception de nouveaux membres. Les candidatures
de 70 nouveaux membres sont presentees ä l'Assemblee avec
recommandation speciale de la Delegation generale. Un vote
unanime accueille ces futurs Emulateurs. On en compte 15 pour
Porrentruy, 6 ä Delemont, 7 pour la Prevote, 6 ä Tramelan,
3 aux Franches-Montagnes, 5 en Erguel, 2 ä La Chaux-de-
Eonds, 2 ä Bienne, 2 ä La Neuveville, 14 ä Berne, 3 ä Bale,
5 ä Geneve.

Les noms des nouveaux candidats sont precedes d'un *

dans la liste des membres qui se trouve ä la fin du volume.

6. Election du President central et du Comite central. —
Arrive au terme de ses fonctions presidentielles, M. Amweg
fait part ä l'Assemblee generale d'une decision prise en seance
de la Delegation generale et touchant le choix de son succes-
seur, il propose M. Jean Gressot, avocat et depute, jeune force
acquise depuis quelques annees dejä ä la cause de l'Emulation
jurassienne.
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M. Capitaine, avocat, president de la section de Geneve,
prononce d'aimables paroles ä l'egard de son collegue et cama-
rade de service militaire. D'unanimes applaudissements prou-
vent amplement ä la Delegation generale combien son choix
est heureux.

Une emotion marquee s'empare de M. Amweg, qui cede
modestement le fauteuil presidentiel ä son successeur.

Le nouveau President central, qu'une pareille marque de
confiance impressionne egalement, remercie du fond du cceur.
«Je sais, dit-il, tout ce qu'il me manque pour prendre la direction

d'une societe aussi importante, mais, ä defaut de competences,

toute ma bonne volonte est acquise ä l'Emulation ju-
rassienne».

Sur proposition de JVU Georges Capitaine, et en vertu de
Part. 7 des Statuts centraux, M. Gustave Amweg est acclame
membre d'honneur. Cette manifestation de Sympathie ne consti-
tue qu'une bien faible marque des sentiments de gratitude que
l'Emulation jurassienne tout entiere doit ä son aimable et si
devoue President central.

La suite de l'election au Comite central est simplifiee du
fait que tous les membres de cet organe consentent ä reprendre
le harnais pour une nouvelle periode.

Une pensee de profonde Sympathie est reservee ä M. le
Dr Ceppi, medecin, membre du Comite central et que la mala-
die retient au lit depuis une annee. Un telegramme sera adresse
ä cet aimable collaborates.

7. Prix litteraire jurassien. — M. le Dr Choffat, ancien mi-
nistre, presente un rapport sur l'activite du Jury qu'il preside.

— En 1932, ä Delemont, la resolution fut prise de ne plus
ouvrir le concours litteraire que tous les deux ans. On decida
en outre que, dans les annees intermediaries, la Societe d'Emu-
lation pourrait attribuer la meme somme que celle des prix
litteraires ä l'achat d'un certain nombre d'exemplaires d'une
oeuvre jurassienne meritante. En juin dernier, la section Erguel
proposa au Jury de distinguer le roman «Hannebarde» de M. W.
Renter. Apres examen, le Jury unanime decida de recompenser
cette ceuvre qui presente de serieuses qualites litteraires.

La Societe d'Emulation fera done I'acquisition d'une tren-
taine de volumes de «Hannebarde» qu'elle repartira entre
diverses bibliotheques.

Prochainement sera ouvert par voie de publication dans
les journaux le concours litteraire pour 1934, aux memes
conditions qu'en 1932: les candidats devront etre originaires du
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Jura ou y demeurer, et ägds de moins de trente ans; Le sujet et
!e genre seront entierement libres, et le travail ne depassera pas
trois cents lignes.

L'assemblee generale approuve le rapport du Jury litte-
raire; des remerciements sont adresses ä M. Choffat et ä ses
collaborateurs.

8. Programme d'activitö pour 1933-34. — Parmi les diffe-
rentes questions qui restent au programme d'activite de notre
association, il y a lieu de relever plus specialement: l'Enquete
sur le Folklore jurassien, l'Armorial du Jura, le Livre d'or des
families jurassiennes.

Le tractandum «Divers et imprevu» reste pour compte au
Comite central, personne ne demandant la parole. La seance
administrative est levee et le nouveau President central se fait
l'interprete de la section de Berne pour inviter les Emulateurs
ä une gentille collation, Offerte gracieusement par la Municipality

et la section de Berne.

II. Seance historique et litteraire

La salle du Grand Conseil reprend bientöt son aspect de
seance et une serie d'orateurs tres competents presentent des
travaux d'un haut interet, touchant l'histoire et la vie litteraire
de notre beau Jura.

Mgr E. Folietete, vicaire general ä Soleure, donne l'intro-
duction ä la deuxieme partie de Rauracia sacra et quelques
biographies d'ecclesiastiques jurassiens.

M. le Dr Albert Schenk, professeur ä Berne, eprouve un
reel plaisir en signalant les trouvailles qu'il a faites (quelle
perseverance!) en fouillant l'oeuvre de l'homme extraordinaire
que fut Georges-Auguste Liomin, pasteur ä Pery au XVIIIe
siecle.

Georges-Auguste Liomin, romancier et nouvelliste, tel est
le titre exact du travail de M. Schenk, etude qui constituera le
complement tres interessant de celle parue dans les Actes
en 1931.

AI. Camille Gorgd, 1er chef de service au Departement
politique federal, ä Berne, presente une dizaine de sonnets jurassiens,

tres harmonieux et richement congus. Ces dix «noix de
coco» (pour employer une definition chere ä Lemaitre) jetees
aux pieds des Emulateurs, produisent une tres grande
impression.
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M. J.-E. Hilberer, professeur ä Berne, nous entretient du
fameux comte et carabin fumiste que fut Cagliostro, qui vecut ä
Bale et ä Bienne.

M. le Dr Andre Rais, conservateur du Musee jurassien, ä

Delemont, developpe une etude qui lui tient particulierement ä

coeur: La Bible de Moutier-Grandval. Le jeune historien de-
inontre avec photographies ä l'appui, que la celebre Bible dite
d'Alcuin, autrefois propriete des chanoines de Moutier et qui,
inalheureusement, est aujourd'hui au Musee de Londres, n'est
pas ce qu'on croit generalement.

M. Jules Surdez, instituteur ä Epiquerez, notre meilleur
patoisant jurassien, resume la jolie comedie qu'il a ecrite dans
ce dialecte qui lui est eher: Tiaitrinnate, piece patoise en trois
actes, en vers, avec traduction francaise, merite d'etre signa-
lee specialement.

Voilä un bien modeste apercu de ce que seront nos pro-
chains Actes. Fideles lecteurs de ce volume, vous 1'attendcz
certainement avec impatience et vous avez raison.

III. Le Banquet
C'est au Bellevue-Palace que se deroule le troisieme acte

de la 70mc assemblee generale. La section organisatrice n'a pas
voulu que l'Emulation jurassienne fasse figure d'enfant pauvre
ä Berne et eile a eu parfaitement raison. Cent-soixante convives
prennent place autour de tables decorees avec goüt et simpli-
cite. Chacun des couverts est accompagne d'une magnifique
brochure sur Berne, don de la societe de developpement de
la ville.

Chair delicate, service remarquablement organise, orchestre
discret, discours charmants, beaucoup de gaiete, telles sont les
caracteristiques du banquet qui laissera certainement le meilleur

des souvenirs ä tous les participants.
Le nouveau President central adresse un salut cordial a

tous les hotes; une expression speciale de Sympathie est reser-
vee aux Dames et ä MM. les Representants des societes corres-
pondantes.

M. Gressot fait part des remerciements de l'Emulation
jurassienne tout entiere ä M. Gustave Amweg, ancien President
central et membre d'honneur.

— Vous me voyez un peu emu, Mesdames, Messieurs et
chers collegues, de vous adresser, pour la premiere fois, en
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ma nouvelle qualite de President central de l'Emulation, un
discours officiel.

— Je me console en me disant qu'il n'est pas dans lcs usages
de notre societe de faire une declaration ministerielle, quoiquc
nous ayions siege ce matin dans l'enceinte redoutable d'un
Parlement cantonal et que les moeurs parlementaires aient pu
deteindre sur nous.

II n'en est rien, Dieu merci, et j'en parle en connaissance
de cause.

Je sais les devoirs que m'imposent la nouvelle charge a

lacjuelle vous venez de m'appeler. Mais il en est un tres agrea-
ble, auquel je ne voudrais pas me soustraire: Celui, Messieurs,
de vous saluer tous tres cordialement, autorites, representants
de societes amies, membres devoues de notre societe, täche
qu'a dejä remplie, ce matin, celui que nous continuerons ä

appeler «M. le President» et dont l'eclipse, en cette qualite ne
sera, je l'espere, que momentanee. J'y ajoute des hommages
tout speciaux pour vous, Mesdames, dont la grace et l'elegance
sont une des parures les plus precieuses de notre docte societe,
pour lie pas dire qu'elles sont un attrait de plus pour nos
membres presents et futurs.

J'y ajoute encore notre reconnaissance et nos remercie-
ments envers celui qui, de tout temps, soit comme secretaire,
soit comme vice-president, soit comme president enfin, a ete
la colonne-maitresse de l'Emulation, M. le professeur Amweg,
et dont la science aimable, la modestie souriante, la haute
conscience et l'activite devorante ont su porter ä un si haut
degre la vitalite et la renommee de l'Emulation jurassienne.

J'y ajoute enfin des felicitations ä l'adresse des organisa-
teurs de cette 70me assemblee generale, ä tout point de vue si
reussie, ä l'adresse de la section de Berne qui, une fois de plus,
s'est revelee parfaite maitresse des ceremonies.

Notre Societe jurassienne d'Emulation, Mesdames et
Messieurs, a toujours ete consideree comme l'incarnation intellec-
tuelle et spirituelle - et combien vivante — de l'äme
jurassienne, si poetiquement chantee par notre regrette Virgile
Rossel.

N'est-ce pas en son sein, en effet, que cette äme
jurassienne — si diverse mais si une, malgre tout — peut, doit et sait
epanouir ses plus belles qualites dans une atmosphere sereine,
studieuse et fraternelle, celle de notre societe.

Et notre programme sera de cultiver, avec un soin jaloux,
cette atmosphere si necessaire ä notre comprehension recipro-
que, si propice ä la fecondation de notre sol aux traditions si
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vivaces, si precieuse pour la glorification de notre Jura, terre
romande.

C'est ä la triple affirmation de cette triple vitalite que je
porte mon toast. —

M. le Dx Criblez, du Departement politique, est nomme,
par acclamations, major de table.

M. le Dx Mouttet, parle au nom du Conseil-executif. II
declare avec persuasion que la Societe jurassienne d'Emulation,
qui compte 87 printemps, symbolise l'äme et l'esprit du Jura.

A notre epoque oü les partis politiques tendent ä tout acca-
parer, il est agreable de constater qu'il existe des associations
neutres oü l'on discute les interets generaux du pays, ainsi que
les arts et les lettres. La Societe jurassienne d'Emulation con-
tribue ä sauvegarder notre patrimoine intellectuel et artistique,
grace auquel le Jura vit une vie plus large et penetree d'intel-
lectualite. Puisse-t-elle continuer longtemps encore sa marclie
vers le bien et vers le mieux! telles sont, en resume, les bonnes
paroles que prononce notre tres aimable magistrat.

Apres avoir donne connaissance d'un certain nombre de
lettres et de telegrammes d'excuses, M. le Major de table remet
ä M. Amweg un modeste souvenir.

Tres emu de ['attention dont il est l'objet, M. Amweg se
leve et remercie bien sincerement la Societe du beau souvenir
qu'il vient de recevoir et cela, d'autant plus que la jolie aquarelle

qu'on lui offre est due au pinceau de son eher ancien con-
disciple et ami, M. A. Hoffmann, aujourd'hui son collegue ä
l'Ecole cantonale.

L'ancien President central rappelle ensuite les circonstan-
ces dans lesquelles il est entre au Comite de l'Emulation dont
ilfait partie depuis 1909: c'est sur l'insistance de M. Ad. Kohler,
alors President central, qu'il se decida ä accepter le secretariat
de la Societe.

M. Amweg avait toujours ete frappe du role efface que jouait
alors l'Emulation jurassienne et il lui semblait qu'elle aurait
pu occuper une place beaucoup plus grande dans notre pays
dont elle etait la seule association intellectuelle pouvant unir
sous son drapeau tous ceux qu'anime l'amour de la petite
patrie.

Alors, plein d'enthousiasme pour une si belle cause, il se
mit ä l'oeuvre avec ardeur: on connait la suite... Certes, il n'a
pas la pretention de s'attribuer des merites exageres et il sait
fort bien que si notre vieille Emulation s'est developpee durant



— igle
dernier quart de siecle, il faut dire que les circonstances

etaient favorables et que tous les Emulateurs actuels out ap-
porte leur pierre ä I 'edifice si prospere que nous connaissons.

11 rend plus particulierement hommage ä ses collegues du
Comite central et il ne peut s'empecher de dire toute sa
reconnaissance ä son v'ieux camarade Albert Schenk, president fonda-
teur de la Section de Berne, qui a ete son conseiller dans les
bons comme dans les mauvais moments, ainsi que le Secretaire
central actuel, M. A. Rebetez, qui fut son bras droit pendant la
presidence.

Et puis, c'est le tour de MM. les Delegues des societes
invitees. Le tres spirituel M. Dübi, president de la Societe d'histoire
du canton de Berne, ouvre les feux. Son discours, plein d'hu-
mour, n'en contient pas moins des expressions fort louangeuses
ä l'egard de l'Emulation jurassienne. M. le Dr Dübi espere que
l'honorariat decerne ä M. Amweg n'empechera pas ce dernier
de suivre regulierement les travaux des societes correspon-
dantes et d'assister aux manifestations de ces dernieres. M.
Dübi regretterait sincerement de ne plus rencontrer cet aimable
emulateur «sur son chemin» (Am weg!...).

M. Henrioud, parlant au nom de la Societe d'histoire de
la Suisse romande, rappelle en termes choisis, les bonnes
relations qui ont toujours existe entre nos deux societes et surtout
1'excellent souvenir qu'emportent du Jura bernois, et de l'Ajoie
en particulier, les membres de la Societe d'histoire de la Suisse
romande. (Assemblee generale de Porrentruy, juin 1933).

M. Thövenaz, archiviste cantonal, apporte le salut tres cordial

de la Societe d'histoire et d'archeologie de Neuchätel. Son
plaisir est toujours tres grand de passer quelques heures an
sein de l'Emulation jurassienne qu'il cite comme modele d'as-
sociation.

M. Berthoud, professeur ä l'Universite de Neuchätel, pre-
sente les bons messages de la Societe neuchäteloise des Sciences

naturelles.
L'assistance se leve pour rendre un hommage bien merite

ä ;W. Fernand Jabas, instituteur retraite, ä Court, un des plus
fideles membres de l'Emulation.

Un chant d'ensemble, puis M. le President central cloture
officiellement l'Assemblee generale, non sans avoir adresse de
sinceres remerciements ä M. le Major de table et ä un artiste
aussi doue que modeste, M. E. Mettler, auteur du sujet illus-
trant la carte de fete.
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Le Kursaal constitue le dernier rendez-vous avant la
separation et puis c'est la debandade; on echange de cordiales
poignees de mains; on se promet d'assister ä la 71mc assemblee
generale, aux Franches-Montagnes.

Voilä une belle journee de plus ä inscrire au livre d'or de
notre belle Societe jurassienne d'Emulation!

Le secretaire central:

Ali REBETEZ.
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